INNornka: banec poboTTapsbl

Byn dunbmae, WwapTThl bIKTMManAplK yiliH banec Teopemach! HeridiHAe xacanaTbliH CTaTUCTUKa TYPI, SFHN
Barec ctatMcTukachl apKbirbl XYMbIC iCTEWTIH poboTTap Typarnbsl antbinaabl. AypyxaHagarbl LUBenLap
poboT aypyxaHa AanisiHaeri kegeprinepaeH ete anafbl; 6acka 6ip poboT ctennepai Taybin, akenin
Gepegni. bBanec Teopemachl skpaHaa kepcetineai. OHbIH KONAaHbInybl AakTapabl €Cenke ana oTbipbirn,
KbI3bINLLa aypyblHbIH 60y bIKTUManablFblH aHbIKTay MbiCanbIMEH cunatTanagbl.

Okywbinap dunbmai kepmec OypbiH bIKTUMangblK HETi3iH Xakcblnan yFbiHbIN anybl kepek. XKubiHgap

TeopusiChbl XeHiHaeri 6iniMm ae apTblk eTnenai.

Herisri HaTnxenep

CabakTbIH Heri3ri makcaTTapbl

*  CumBongapgbiH doopmynanap, epHeKkTep
MeH TeHaeyrnepae caHaapabl 6enriney yLiH
KongaHbInaTbiHbIH TyCiHe biny..

. blktuMmangplk TiniH “luapTTbl bIKTUMaNAbIK® XeHe

. “B okuFacbiHaH A okuFacbiHbIH 6oy bIKTUManabifbl’
TepMuHAaepi 6obiHWa TyciHe Biny.

e LapTTbl bIKTUManAbIKk (OPMynacbliH TYCIHY XoHe
aypeic kongaxa 6iny.

¥CbIHbINATbIH XaTtTblFynap

+  bawiec TeopemacbiH TYCiHY X8He OHbl Toyenai
OoKWFanapmeH korngaHa oiny.

*  Teopusinblk MogenbaepAeri bIkTUManablk MoHi MeH
ernLemiH TYCiHy xaHe kongaHa 6iny.

e AngblH ana XuHaktanfaH ManimeTTepaid
bIKTUManpblFbiH aHbIKTan Giny.

CabakTbIH Heri3ri Ma3amyHbl

CabakTbIH Heri3ri makcaTTapbl

KocbiMwa H9TUNXenep

Kapananbim Mbicangap KemeriMeH LapTThbl
bIKTUManaplk opMynacbiH KepceTin, onapab!
ecenTtepae KonaaHblHpI3.

BeHH anarpammacsl apkbinbl ounemae
KepCETINreH Kbi3blnila/aak kaTbIHacbiH KOPCETIH|3.

¥CbIHbINATbIH XaTTbIFynap

Bawviec TeopemacbiH WapTThbl bIKTUMangplxK
dopmMynacbiHaH Kanan wbiFapyfa 6onaTbiHbIH
KepCETIHj3.

Bariec Teopemachl kemerimeH Taxipmbernik
MariMeTTep HeridiHaeri OkuFanap bIKTUMarnabifbiH
aHbIKTaHbI3.

J

Baliec Teopemachl bIKTUManNAblK TEOPUSCbIHbIH,
HaTMXeci 6onbIn Tabbinagbl.

J
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¥kcac punbmaep  ([Eh

Cabak xocnapblHa AeWiH KonaaHy:
§ P A Konmary Byn dounemae banec Teopemechl apkbinbl LWbiFapyFa 6onatbiH

MoHTu Xonn napagokce! SIrini AUnNeMMma oMibiH LLOoYbI KAapacTbipbinaaesi.

Cabak xocnapblHaH KeitiH KorngaHy: Byn dvnemae, ke3nencokTbiKkTaH anwak Taburatra

BeH(OPATLIK 6Te KbiabIK 3aHb Ke3feceTiH caHAapAblH anfallkbl LM pnapbiHbIH yrecTipinyi,
onapablH Killi caHaapablH YIKeH caHaapra kaparaHga
Xuipek Ke3gecyi CUsiKTbl OpTak 3aHabINbIKKa 6aFbIHATbIHAbIFbI

anTbinagbl.

AlHbIManbinap: CaHaap apKacbIHAaFbI Bbyn dounemae, anen meH ep agamgap apacbiHAafbI

TAHBICTBIK KyLUTapIIbIKTbIH, 60y bIKTUManAbIFbiH aHbIKTay MakcaTbiHAa
caHAbIK XaHe canarblk ManiMeTTepAiH KongaHblnybl XeHiHae

anTbinagsbl.

Anroputmaep snemai kanaii esrepreai? Bbyn dounbMae aBTomaTTaHablpbIFaH npouecTepai
Oackapynarbl anropuTMAEPAiH KONAaHbiny Mbicangapbl
peTiHAe, emipai kamaTtamachI3 eTyLUi MexaHu3maepaeH akums

caTbinbIMaapbiHa AeliH KapacTbipbinagbl.

Cabak xocnapbl

CblIHbINKa kenecigen cueHapuinai TyciHaipiHis: Onapfa TUbIH NakTblipaTbIHbIHGI3Abl XabapnaHpl3. Erep TUbIH Wik
XafbIMeH Tycce, Ci3 onapra yi TancblpMacbiH 6epmenTiH 6onbin KeniciHia. TublHAbI 6ip, eki, yw peT, xoHe byk
TYCKEH CalblH KavTa NakTbIpbin OTbIpbIHbI3. OKyLUbINapAaH TUbIHHBIH GipXkakTel 60y bIKTMManabiFbl kKaHaawm
eKeHiH cypaHbl3. CogaH COH, TMbIHAbI TafFbl Aa OH LUAKTbl PET NakTbIpbIn, Tafbl Aa OYK TYCin XaTkaHbIH KOPCETIHI3.
TubIHHBIH, BipXaKTbINbIFLl Typansl onap eHai He avTtap efi? Erep 6yn xys peT kavtanaHca we? Matematukrepain
HapnbiK MyMKiH 6onaTbiH Texipmbernik ManiMeTTepai ecenke ana oTbIPbIM, TUbIHHbBIH, BipXXaKTbINbIFbIH
aHbIKTanTbIH hopMyna ovnan TankaHablfblH anTblHbI3.

®unbm kepcety  Lh

Noruka: Banec pobotTapbl

Herisri xaTTbifynap

Herisri neHren

LLlapTTbl biKTUManablk OpMynachIH asbliMn, OHbIH 8p6ip Geniri HeHi 6inaipeTiHiH TyciHAipiHI3. ®opmynaHbl kapananbiM

Xaraannapga KongaHblHpl3, Mbicanbl, OMbIH CYMEriH NakTbipFaHaa 4 caHblHbIH TYCY bIKTUManablfbiH aHblKTayaa.

AnbIHaTbIH CaHHbIH XXy CaH eKeHiH ecernke anbiHpl3. BeHH gnarpammachiH canbim, OHbIH 9p0ip aiMarbiHbIH,

bIKTUManAblK peTiHAe KapacTbipbinybliHa GonaTbIHbIH TYCIHAIPIHI3. Opi Kapal hopMynaHbl KepceTin, TYCIHAIPIHi3:
P(AB) = p(A) + p(B) — p(AB)

ariMakTapabl KOCy MEH ekifik caHak KMbINbICbIH a3anTyabl Ornan OTbIpbIM, WapTThl bIKTUMangblk dopMynacbiHa Kanta

opanbiHbI3. CogaH coH, BeHH guarpammachkiH kapacTelpa oTbipbirn, hopmynaHbl 6ekiTiHi3 ( B “okurackl” cbizbaHblH Gip

I

Geniri FaHa B maHiHe ne gerengi Gingipeai).
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Herisri xxaTTbifynap xanfachbl ...

TepeHpgeTinreH aexHren
LWapTThl bIKTUManNgblk opMynacklH Xasbin, banec TeopemachlHbIH OfjaH Kanan LbiFapbinaTbiHbiH KOPCETIHI3:

P(B|A)P(4)
P(B)
dopmynaHbiH, p (A) MeH p (A|B) aHbiKTanmaraH bIKTUManablKTapbiHbIH MaHIH “YKaHapTy” YLUiH KongaHbinaTbiHbIH

P(A|B) =

anTbiHbI3. MyHaarbl B “kaHa okura” 6onbin Tabbinagbl. Byn npouecc poboTTapra XuHakTaraH MoniMeTTepiH
3epTTeyre MymMKiHAiK 6epy yLwiH GipHelle peT kongaHbina anagsi.

dopmynaHsbl Kbidbinwwa aypysl (M) MeH gaktapra (S) kaTbiCTbl xarganga navganadsiHbeid. On ywin P(M) = 1/1000
xoaHe P(S) = 1/2000 bikTuManabifbiHaH, xaHe P(S/M)=1 6acTaHpI3 (erep cisae Kbisbiniia donca, cisge MiHOETTI Typae
nak 6onagel). P(M/S)=%2 ekeHiH kepCeTiHi3.

KocbiMLia xaTTbiFynap

Herisri geHren

Baliec TeopeMachIiH Xofapblaa kepceTinreHaen eTin nanganaHbin, Aan con Kbi3blnwa/gak ecebiH KapacTblpbiHbI3.
CopaH coH, 200 000 xanbIKTbl KapacTbipa OTbIpbIn, HATUXKEHI kepceTiHi3: 100 agamaa Kbisbinwa Tabbinca,

200 agampa gak Tabbinagpl. Keisbinwa 6onfaH agamHbiH 6apnbiFbiHaa gak 6onagbl aereH 6omkam anteinagbl. Ocbl
S xublHbIHAaFbI M ManimeTTepre caiikec BeHH anarpammMachiH cbi3biHbI3. Opikapai, 200 agamHbiH, 100 agambiHAa
KbI3blna aakrapbl 6avikangsl gen Tyxbipbimgan, P(M|S) = 100/200 = %2 coopmynacbkiH GekiTemis.

TepeHpeTinreH aexHren

Cabak b6acbiHOa anTbInFaH eKikakTbl TUbIH Typarbl MbiCanbl kapacTblpbiHpi3. OpTanblk 6aHK cisre anHanbIMAarbl
eKiXaKTbl TUblHAAPAbIH 60ny bIKTMManabiFbl OipaiH MUNIMOHFa KaTbiHackiHAawm aen antTol genik. CisaiH kesiHiswe
TUbIHABI TOPT PET NakTbipFaHaa aa 6yk TycTi Aenik. TUbIHHBIH eKibKakTbl 60y bIKTUManabifbl kaHAan? TublH
TactanmMac 0ypbiH 6epreH cisgin anFalkpl xayabbiHbi3, p(DH) = 1/1 000 000. barnec Teopemachl apKbinbl TUbIHAbI

TepT peT Oyk TyCipiHi3 (4H):
p(DH)
p(4H)

Enai, p(4H) = (2) 4 = 1/16 , p (4H|DH) = 1,

. A

p(DH |4H) = x p(4H |DH)

1/1000000 16
p(DH |4H) = / x1=
1116 1000000
COHAbIKTaH kaTapfa 6ec He ofaH [a Ken TUbIHHbIH,

BYK XaFblH KOCbIHbI3.

MiHgeTTi emec KocbiMLLA
Tancblpmanap

Xorapblaa kepceTinreHai kypaenenaipe TYCiHi3.
Mbicanbl, KuFaluTaHFaH OMbIH CyMeriHiH 6ony

bIKTUManablfbl 6ipAiH MblHFa KaTbiHacbIHAAM
ekeHi 6enrini 6oncbiH. CorFaH carkec anTbl
CaHbIHbIH Tycy MyMKiHAjri 1/3 TeH. OnbIH cyineriH

Baiiec Teopemachl — Teopusi AYPbICTbIFbIHbIH,
OH peT NakTbipfaHaa 6 caHbl OH PeT TYCTi Aenik. bIKTUManabIfbIHa XXaHa aifakTbIH Kanauwa acep

OiibIH cywieriHiH 6apnblk xafbl Gipaen 6ony eTeTiHAIrH TYCiHy Xonbl.

MYMKiHAir kaHgan? OcblHaan TankbiaynapobiH
eHAipiciTe, Mblcansl xacaHabl CepikTeri
3ANEeKTPOHAbIK akaynapabl eHaeyae kanamn
KOIAaHbINATbIHbIH KAPaCTbIPbIHBI3.




